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ΠΑΣΧΑΛΙΝΟ ΔΙΗΓΗΜΑ

Τα τρία κοριτσάκια
ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ 

ΣΚΑΜΠΑΡΔΩΝΗ

Α
π’ το πρωί η Γεωργία, δασκάλα στο 15ο, 
έχει αυτό το βαρά προαίσθημα - σαν 
να τσαπίζει κάποιος εντός της μαυρό
χωμα, επίμονα, τυραννικά, στους ρυθμούς της 

καρδιάς. Μετά της περνάει αυτή η σκοτεινή 
αίσθηση και πάλι ξανάρχεται. Σκέφτεται πως 
ίσως φταίει η σημερινή μέρα, η Μεγάλη Πα
ρασκευή με το ανοιξιάτικο ρίγος της και το 
πένθος του Επιταφίου. Ισως και όχι.

Το ίδιο άχθος ξανανιωθεί τώρα που βράδιασε 
κι ενώ ντύνει γρήγορα την πεντάχρονη κόρη 
της Αθανασία που φέτος τελειώνει τα νήπια. 
Της φοράει παντελονάκι μπλουτζίν, λευκό 
πουκαμισάκι με δαντελωτούς γιακάδες που 
βγαίνουν από τον λαιμό του πράσινου περοκέ 
φούτερ και αθλητικά παπουτσάκια Nike. Στα 
μαλλιά της μικρής βάζει μιαν άσπρη στέκα 
με ροζ λουλουδάκι στην άκρη. Στο δωμάτιο 
περιμένουν οι δύο συνομήλικες, δίδυμες φίλες 
της, η Μίνα και η Αννα μαζί με τη μαμά τους 
την Εύα, δικηγόρο (είναι και γείτονες) να ξε
κινήσουν όλες μαζί για τον Επιτάφιο που έχει 
ήδη βγει από τον ναό του Αγίου Παντελεήμονα 
και ανεβαίνει την Οδό των Αμπελώνων. Η Μίνα 
και η Αννα φορούν καρό φουστίτσες, βυσσινί 
σακάκια και κόκκινα, δετά λουστρίνια. Η μικρή 
Αθανασία βγαίνοντας παίρνει μαζί την κούκλα 
της, μια Barbie extra blonde, ενώ η Μίνα έχει 
στα χέρια της μια πάνινη Little Dutch και η Αννα 
έναν λούτρινο αρκούδο πλασμένο για αγκαλιές, 
με μεγάλες πατούσες και έξυπνα μάτια.

Βγαίνοντας από την πολυκατοικία της οδού 
Δελφών για να συναντήσουν στη γωνία με 
Αμπελώνων τον Επιτάφιο που ανέρχεται, η 
Εύα λέει στη Γεωργία πως φαίνεται να έχει 
μεγάλη αδυναμία στη μικρή. Η Γεωργία τής 
θυμίζει πως είναι τριάντα έξι χρονών, πως 
τα τελευταία τρία χρόνια έκανε αποβολή δυο 
φορές, έχασε δυο παιδιά και πια όλη η αγάπη 
και ο τρόμος της πηγαίνουνε στην Αθανασία. 
Ο άντρας σου; Ρωτάει η Εύα, που είναι χωρι
σμένη εδώ και μια διετία. Εμεινε στη Λάρισα 
για δουλειές, τον περιμένω αύριο, να κάνουμε 
μαζί Πάσχα.

Εχει νυχτώσει. Οι δυο γυναίκες και τα τρία 
μικρά κοριτσάκια στέκονται στη γωνία ενώ 
ο Επιτάφιος είναι πια κοντά. Πολύς κόσμος 
παντού, γύρω, κι άλλοι που συρρέουν αθρόοι 
απ’ τα παραδρόμια. Τα μπαλκόνια των πολυ
κατοικιών είναι φορτωμένα με ενοίκους που 
κρατούν κεριά και ραίνουνε με ροδοπέταλα 
και λουλούδια την πομπή που περνάει από 
κάτω. Στα πεζοδρόμια αρκετοί πάγκοι πωλούν 
λαμπάδες του Πάσχα. Ελαφροί ζέφυροι του 
Απριλίου φυσούν προς τα δω και φέρνουν 
αρώματα κι ευωδιές απ’ τον Επιτάφιο που 
σιμώνει αργά, τελετουργικά και είναι στολι
σμένος περίτεχνα με χιλιάδες άνθη: γαρίφαλα, 
τριαντάφυλλα, ορχιδέες, αγριόχορτα, μαργα
ρίτες, κρίνους, άνθη λεμονιάς, και βιολέτες 
που περιβάλλουν το μεγαλοπρεπές, δίπατο, 
ξυλόγλυπτο κουβούκλιο το οποίο τελειώνει 
άνω σε καμάρες και σε έναν κεντρικό μικρό 
τρούλο με απαστράπτοντα σταυρό. Στο πρώτο 
πάτωμα επάνω σε «σινδόνη καθαρά», μεταξέ
νια, με κεντήματα και χρυσά κρόσσια, κείται 
το σεπτό σώμα του Ιησού αρωματισμένο με 
μύρα ανάμεσα σε γιρλάντες μενεξέδων και

στεφάνια δάφνης. Ακούγεται από μακριά, σαν 
βογγητό, σαν κραυγή:

...Ο συνεχών τα πάντα επί σταυρού ανυφώ- 
θη...

Π
ροηγούνται οι ιερείς ντυμένοι με λευ
κόχρυσο άμφια και περπατώντας βα
ριά, ακολουθεί ο λαμπρός Επιτάφιος 
μέσα σε άπλετη δόξα και φως - τον μεταφέρουν 

στους ώμους τέσσερα γερά, λαϊκά παλικάρια. 
Κατόπιν ακολουθούν νεαροί έφηβοι με λευκά, 
μακριά φουστάνια που κρατούν εξαπτέρυγα, 
η φιλαρμονική ντυμένη στα μπλε, ένα άγημα 
ένοπλων στρατιωτών και ναυτών και πίσω 
ο ευκατάνυκτος λαός, που προχωρεί αργά, 
κρατώντας κεριά και ψέλνοντας μαζί με τους 
ιερείς τον Επιτάφιο Θρήνο:

...Ο εν υφίστοις οικών, εν τάφω σμικρώ ξε- 
νοδοχείται...

...Η ζωή σου εν τάφω κατετέθη Χριστέ, και 
Αγγέλων στρατιαίεξεπλήττοντο...

Η
 Γεωργία και η Εύα σταυροκοπιούνται 
όπως πολλοί γύρω ενώ μπροστά τους 
στέκουνε αμήχανα τα τρία νήπια που 

κοιτάζουνε με δέος, μη καταλαβαίνοντας και 
βασανίζοντας τις κούκλες τους - ο Επιτάφιος 
περνάει μπροστά τους και όλες μαζί παρα- 
σύρονται από το πλήθος πίσω και μέσα στον 
λαό που ακολουθεί τη λιτάνευση. Η μεγάλη, 
τεράστια πομπή προχωρεί ψέλνοντας, κινείται 
αργά και τελετουργικά ανεβαίνοντας την Οδό 
Αμπελώνων. Τα τρία κοριτσάκια βαδίζουν 
ακανόνιστα, οι δυο γυναίκες συναντούν άλλη 
μία γειτόνισσα και πιάνουν χαμηλόφωνα την 
κουβέντα περπατώντας. Η Γεωργία έχει το 
μάτι της και στα παιδιά που γλιστρούν μπρο

στά αλλά και πίσω ακατάστατα, χάνονται και 
ξαναεμφανίζονται παίζοντας κρυφτό μέσα στο 
πλήθος, κυνηγιούνται και φωνάζουν ανάμεσα 
στις σκιές και στα φώτα των κεριών και των 
λαμπάδων που τρεμοπαίζουν - πότε ακούγο- 
νται στην πλάτη τους, μετά περνούν μπροστά 
και πάλι το ίδιο. Τους φωνάζει να προσέχουν, 
να μην απομακρύνονται.

Η νύχτα που πυκνώνει είναι δροσερή, ανοι
ξιάτικη αλλά και με μια περίεργη, αιωρούμενη 
αίσθηση ζόφου - όπως κάθε Μεγάλη Παρα
σκευή. Η λιτανεία με τον Επιτάφιο έχει ανεβεί 
όλη την Αμπελώνων κατόπιν στρίβει στην οδό 
Κοραή, μετά στην Ελευθερίας και πάλι πίσω 
- διαγράφει δηλαδή ένα μεγάλο ολόκληρο 
τετράγωνο, περιπλέοντας όλον σχεδόν τον 
συνοικισμό και ύστερα στρέφει παίρνοντας την 
κατεύθυνση της επιστροφής προς την εκκλησία 
του Αγίου Παντελεήμονα. Φτάνοντας στο ύψος 
της Οδού Δελφών, οι δυο γυναίκες, η Γεωργία 
και η Εύα, που συνεχίζουν να περπατούν και 
να κουβεντιάζουνε με την άλλη γειτόνισσα, 
αποφασίζουν να στρίψουν για το σπίτι και να 
μη συνοδέψουν τον Επιτάφιο μέχρι τον ναό. Κι 
όπως σταματούν και στρέφουν, καταλαβαίνουν 
πως τα τρία κοριτσάκια, οι κόρες τους που τις 
άκουγαν μέχρι πριν λίγο, δεν είναι πουθενά 
γύρω. Βρίσκονται περίπου στο μέσο της πο
μπής, χιλιάδες κόσμου περνάει, ρέει από δίπλα 
τους, άγνωστοι μεταξύ αγνώστων μέσα στο 
μισοσκόταδο και στις διαλείπουσες ανταύγειες 
των κεριών, και οι δυο γυναίκες παγώνουν, 
στέκουν αμήχανες και τρομοκρατημένες. Η 
Γεωργία πασκίζοντας να κρατηθεί ψύχραιμη 
βγάζει μια σπαρακτική κραυγή:

- Αθανασίαααα...
Και μετά η Εύα, ήδη βουρκωμένη, 

τρομοκρατημένη:
- Μίνα, Ανναααααα...
Τίποτε. Οι φωνές τους δεν

ακούγονται, χάνονται μέσα

στις ψαλμωδίες, τις ομιλίες και τα βήματα των 
ξένων - οι δυο γυναίκες ουρλιάζουνε δυνατότε
ρα, ο κόσμος τις βλέπει περίεργα, περνώντας, 
χάσαμε τα κοριτσάκια μας, φωνάζουν εκείνες. 
Κάνουνε επάνω - κάτω, τρέχουνε πέρα - δώθε 
ψάχνοντας, κοιτώντας ανάμεσα στο πλήθος - 
πανικοβάλλονται, ξαναγυρίζουν, συναντιού
νται πάλι κλαίγοντας. Η Γεωργία λέει, πάμε 
σπίτι, μήπως έστριψαν νωρίτερα και ανέβηκαν 
σε εσάς, να παίξουν, όπως κάνουνε συνήθως, 
μιας είναι και η γιαγιά των διδύμων στο σπίτι 
για να τις ανοίξει. Η Εύα έχει φτάσει σχεδόν 
σε κατάσταση υστερίας, απόγνωσης - Πανα
γία μου, τα παιδιά μου, λέει, κοιτώντας προς 
τα άνω ξεσταχυασμένη, τα παιδιά μου, και 
τα μάτια της έχουν πάρει μια μαύρη, τραγική 
αγριάδα, σαν να βλέπει κάποιο όραμα φριχτό, 
σαν να άνοιξε το καταπέτασμα του ουρανού. Η 
Γεωργία σταματάει, ανοίγει το κινητό της αλλά 
δεν ξέρει ποιον να πάρει, τηλεφώνησε λέει με 
κομμένη φωνή, να μη χασομερούμε, πάρε τη 
μητέρα σου, μήπως πήγαν στο σπίτι. Η Εύα 
βγάζει το δικό της κινητό, και απ’ την ταραχή 
μόνο στην τρίτη προσπάθεια κατορθώνει να 
πάρει τη μάνα της, γιαγιά των διδύμων. Εκείνη 
απαντάει πως δεν έχουν έρθει στο σπίτι, δεν 
είναι εδώ - η Εύα το κλείνει, πάμε λέει να ψά
ξουμε προς τα κάτω, μέσα στον κόσμο, μέσα 
στα μαγαζιά, προς την Εκκλησία, παντού. Πάρε 
το ένα πεζοδρόμιο, την προτρέπει η Γεωργία, 
και εγώ το απέναντι, ενώ τρέχει ήδη αντίκρυ 
ερευνώντας παντού με τα μάτια, φωνάζοντας 
το όνομα της κόρης της με σπασμένη φωνή, 
κλαίγοντας - καθώς περνάει μπροστά από έναν 
καθρέφτη καταστήματος βλέπει φευγαλέα τον 
εαυτό της, τα βαμμένα της χείλη και με μια 
κίνηση με το ανάστροφο της παλάμης της τα 
ξεβάφει. Παναγία μου, ψιθυρίζει τρέμοντας, 
εσύ που έχασες τον γιο σου τον μονογενή, 
βόηθα με - και συνειδητοποιεί πως είπε αυτά 
τα λόγια παρότι δεν είναι καθόλου θρήσκα, 
παρά μια τυπική χριστιανή, μια ρεαλίστρια 
δασκάλα, μια γυναίκα που ποτέ δεν επικα
λέστηκε τα θεία. Βλέπει, περνώντας, μέσα 
σε ένα κλειστό κρεοπωλείο, τα σώματα των

ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΣΚΛΑΒΕΝΙΤΗ
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αμνών να κρέμονται από τα τσιγκέλια μέσα 
στο γαλαζωπό φως από λαμπτήρες LED και 
της φαίνονται σαν σφαγμένοι άγγελοι - Θεέ 
μου, ψιθυρίζει, Κρεοπωλείο αγγέλων, έχουνε 
σφάξει τους αγγέλους. Και «οδυρομένη μη
τρώα σπλάγχνα, ετέτρωτο την καρδίαν». Της 
έρχονται πάλι δάκρια και σκέφτεται αίφνης να 
τηλεφωνήσει με το κινητό στον άντρα της, στη 
Λάρισα - αλλά την ίδια στιγμή το μετανιώνει, τι 
να του πει, πώς να του πει ότι έχασε το παιδί 
στον Επιτάφιο, δεν είναι δυνατόν, και συνε
χίζει να ψάχνει περπατώντας αλλοπαρμένη, 
ρωτώντας στα τυφλά, φωνάζοντας.

Η Εήα παραπατώντας προχωρεί κι αυτή προς 
τα κάτω, σταματάει περαστικούς, ζητάει πληρο
φορίες. Βρίσκει στη γωνία έναν χωροφύλακα και 
τραυλίζοντας του λέει πως χάθηκαν τρία μικρά 
κοριτσάκια, τι φορούσαν ρωτάει εκείνος, η μία 
ένα πράσινο φούτερ και τα δύο είναι δίδυμα, 
με καρό φουστίτσες, κόκκινα, δετά λουστρίνια 
και κρατούν στα χέρια κούκλες κι ένα λούτρινο 
αρκουδάκι - κάποιος διερχόμενος που ανέβαινε 
προς τα πάνω ακούει τη συζήτηση και της λέει 
νομίζω ότι είδα τα κοριτσάκια κοντά στην εκ
κλησία. Τρέξε. Η Εύα περνάει απέναντι βρίσκει 
τη Γεωργία και αρχίζουνε να βαδίζουνε όσο 
μπορούν πιο γρήγορα προς τον ναό.

Ψάχνουν έξω στον περίβολο που είναι γε
μάτος κόσμο - αλλά τίποτε. Μπαίνουνε με άγ
χος μέσα στον Αγιο Παντελεήμονα όπου έχει 
ξαναγυρίσει ο Επιτάφιος και το εκκλησίασμα 
πλημμυρίζει ακόμα τους χώρους, στριμώχνο
νται, σπρώχνουν, γυρίζουν παντού, φωνάζουνε 
τα ονόματα των κοριτσιών, ανάμεσα στις ωραίες 
φωνές των ιερέων που ψάλλουν

...Ο Αδης, Λήγε, συναντήσας σοι, επικράνθη...

Α
νεβαίνουν στον γυναικωνίτη, κατεβαί
νουν, ρωτούν - τίποτε, πουθενά. Πε
τάγονται πάλι έξω απ’ την εκκλησία 
αλλοφρονημένες, αποκαρδιωμένες, με ξεραμέ

να μάτια. Δίπλα στον ναό ξεκινάει το μεγάλο,

περιφραγμένο με χαμηλό τοιχίο, νεκροταφείο 
του συνοικισμού το οποίο, σήμερα, αυτή τη 
νύχτα είναι πάμφωτο, γιατί όλοι οι συγγενείς 
έχουν έρθει λόγω της Μεγάλης Βδομάδας και 
καθάρισαν τους τάφους των συγγενών τους, 
πλύνανε καλά τα μάρμαρα και τις κορνίζες των 
φωτογραφιών, βάλανε λουλούδια στις ανθοδό- 
χες, και έχουνε ανάψει όλους τους λαμπτήρες 
και τα κεριά. Το κοιμητήριο είναι πεντακάθαρο 
και μυστηριακά φωταγωγημένο, πέρα ως πέρα. 
Η Γεωργία βλέπει την πόρτα του νεκροταφείου 
μισάνοιχτη και πιάνει την Εύα απ' το χέρι και 
μπαίνουνε βιαστικά ανάμεσα στους τάφους. Το 
μέρος, νύχτα Μεγάλης Παρασκευής, φαντάζει 
επίφοβο κι απόκοσμο, με άλατα κεριά αναμμένα 
να τρεμοσβήνουν και τις σκιές να κινούνται 
ρευστά, απειλητικά - περπατούν ανάλαφρα με 
δέος και φόβο, προσεκτικά. Προχωρούν διατα
κτικά και στο βάθος στρίβουν δεξιά ανάμεσα 
στα μνήματα και τα αραιά, ασβεστωμένα κυπα
ρίσσια, ψάχνοντας. Σφίγγουν η μία το χέρι της 
άλλης, προχωρούν κι άλλο και ξαφνικά στέκουν, 
παγώνουν. Βλέπουνε με λαχτάρα, άναυδες, και 
δεν μπορούν να το πιστέψουν: πάνω στο ορι
ζόντιο, υπερυψωμένο μάρμαρο ενός μεγάλου 
οικογενειακού τάφου έχουν ανεβεί και κάθονται 
τα τρία μικρά κοριτσάκια αμέριμνα, του καλού 
καιρού, παίζουνε με πς κούκλες και τον αρκούδο 
τους και κουβεντιάζουνε ξέγνοιαστα. Τα τρία 
νήπια δεν γνωρίζουν π είναι το νεκροταφείο, π 
σημαίνει, π είναι τα μνήματα, οι νεκροί, το τέλος, 
και κάθονται εκεί άνετα, άφοβα, επί τάφου. 
Τα ποδαράκια τους κρέμονται στον αέρα. Τα 
λουστρίνια των διδύμων ξαστράφτουν. Και τα 
τρία νήπια είναι λουσμένα σε ένα υπερκόσμιο 
φως θαρραλέων κεριών, τον θάνατο θανάτω 
πατώντας χωρίς να το ξέρουν. Οι δυο μητέρες 
τα κοιτάζουν βουβές, ακίνητες, σαν να βλέπουν 
θαύμα: μιαν πρώιμη, τριπλή, άσπιλη ανάσταση.

Από tis εκδόσειε Πατάκη μόλιε κυκλοφόρησε το 
μυθιστόρημα του Γ. Σκαμπαρδώνη «Ηλιοε με ξιφολόγχεε» 
για τη Θεσσαλονίκη του 1931

Τα ιρία νήπια 
δεν γνωρίζουν 
ιι είναι ίο νεκροταφείο, 
τι σημαίνει, τι είναι 
ία μνήματα, οι νεκροί, 
το τέλος, και κάθονται 
εκεί άνετα, άφοβα, 
επί τάφου.
Τα ποδαράκια tous 
κρέμονται στον αέρα.
Τα λουστρίνια 
των δίδυμων 
ξαστράφτουν. Και τα τρία 
νήπια είναι λουσμένα 
σε ένα υπερκόσμιο 
φως θαρραλέων κεριών, 
τον θάνατο θανάτω 
πατώντας χωρίς 
να το ξέρουν. Οι δυο 
μητέρες τα κοιτάζουν 
βουβές, ακίνητες, 
σαν να βλέπουν θαύμα: 
μιαν πρώιμη, τριπλή, 
άσπιλη ανάσταση
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